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Az örmény liturgia megemlékezéseiből 

 
Az örmény liturgiában - mint más szertartású misék estében is - az utolsó vacsora szavainak elhangzása 
és a Mi Atyánk imádkozása között megemlékezések hangzanak el. Az itt közreadott szövegeket a 
Gyergyószentmiklóson élő gyakorlatból vettük. 
 
A megemlékezések előtt a kar énekli: „Isten Lelke, aki a mennyből leszállván, kezünk által 
beteljesíted a veled együtt dicsőítendőnek a titkát, az ő vérének kiosztása által könyörgünk hozzád: 
adj nyugalmat elhunytjaink lelkének.” 
 
Megváltásunk Krisztus kiontott vérében rejlik s elköltözötteink üdvössége is! 

Dr. Sasvári László 
***** 

Bura László 
Szakítópróba 

A szatmári római katolikus egyházmegye megpróbáltatásai 
a 20. század derekán 

(3. rész) 
 
A Szentszék az adott körülmények között belement abba, hogy a vikáriusok (helynökök) segítsék 
Márton Áront a kormánnyal való kapcsolattartásban, ezt a kormány is elfogadta, s ekkor ismerte el 
a Scheffler János által törvényesen kijelölt személyeket. Ezt követően Scheffler úgy kormányozta 
tovább az egyházmegyét, hogy az állam címére küldött okiratokat (előzetes egyeztetés után) 
vikáriusa, Pakocs Károly általános helynök írta alá. 
    Márton Áron az állam által elismert gyulafehérvári egyházmegye püspökeként - tehát állami 
szempontból egész Erdélyre érvényes módon - körlevelében közölte: a pápától és a katolikus egyháztól 
való elszakadást előmozdító gyűlésen való részvétel kiközösítéssel jár. Az államilag el nem ismert római 
katolikus egyházmegyék vezetői ezt - a körlevél külön megismétlése nélkül - egyházilag érvényesnek 
tekintették mind papjaik, mind híveik számára. 
    A “lefokozott" szatmári püspökség gazdasági ügyeinek íntézésében gondot okozott, hogy Scheffler 
Ferenc gazdasági igazgatónak 1948. december 6-án el kellett menekülnie a biztos letartóztatás elől. 
Az egyházi kormányzást 1949 elején újabb kormányrendelet nehezítette: egyházi személyeket csakis a 

 



 

kultuszminisztérium előzetes jóváhagyásával nevezhettek ki, helyezhettek át, ehhez társult továbbá a 
kultuszminisztérium vallásügyi osztálya állami felülvizsgáló és ellenőrző jogát szabályozó törvény 
megjelenése. 
    Bukarestben 1949. február 14-én Patrick 0'Hara nuncius a szatmár-nagyváradi egyházmegye számára 
titokban püspökké szentelte Bogdánffy Szilárdot, az egyházmegye püspöki titkárát, a püspök tanácsosát. 
A román állam az államsegélyt nem minden az egyházi szolgálatot végző pap számára, hanem csak az 
állam szempontjából “megfelelőnek" tartott papoknak kívánta folyósítani, ezért Márton Áron püspök (és 
természetesen a többi egyházmegye püspöke is) visszautasította az államsegélyt, papjainak megtiltotta a 
juttatás felvételét, ugyanakkor visszautasított minden olyan megegyezést, amely a pápai jogok és a 
katolikus tanítás sérelmével járna. Ezt követően immár teljes lendülettel megindul a katolikus egyház 
elleni támadás. 
    A szatmár-nagyváradi egyházmegye számára ennek első komoly megnyilvánulása a püspöki titkár, 
Bogdánffy Szilárd letartóztatása volt. Az állam által elismert egyetlen magyar egyházmegye püspökét, 
Márton Áront június 21-én tartóztatták le. Ezzel kezdetét vette a gyulafehérvári egyházmegyében a 
Szentszékhez hű papoknak és a püspök törvényesen kinevezett/megbízott utódainak az üldözése, 
letartóztatása, amelynek nyílt célja az államot kiszolgáló, magát Rómától függetlenítő egyházi központ 
létrehozása. A román állam hatóságai a cél elérése érdekében további előkészítő-szervező lépéseket 
tettek, amelyek egyfelől az egyházi közösségek szétzilálását célozták, másfelől megkezdték a terveik 
számára alkalmas személyek felkutatását, kiszemelését, előkészítését. 
    Szatmárt és Nagyváradot egyaránt nagymértékben érintette a szerzetesrendek hivatalos feloszlatása, 
szétszórása. Két-háromfős közösségekben helyezkedtek el a jezsuiták, lényegében a teljes szétszórtság 
állapotában éltek (ápolásra szoruló öregek két-három kisebb közösségén kívül) a szatmári irgalmas 
nővérek. Általános főnöküket (Marosán M. Leonárdát) és helyettesét (Both Klárát) rövidesen 
letartóztatták, decemberben letartóztatták Pakocs Károly általános helynököt is. 
    Az oktató-nevelő intézményüktől megfosztott szeminaristák számára az egyházmegye vezetősége 
megszervezte a titkos teológiai képzést, néhányan - rejtve - a püspökségen laktak, másokat vidéki 
plébániákon helyeztek el, a titkos teológiára felvettek néhányat a betiltott kisszeminárium 1949-ben 
érettségizett tagjai közül is. A titkos teológusok némelyik vizsgára - sohasem csoportosan - a püspökségre 
jöttek, többnyire azonban a plébániákra utazó teológiai tanárok vizsgáztattak. 
    A szatmári titkos teológia a letartóztatások, az internálások miatt a megkezdett formában nem tudta 
működését folytatni. A teológusok viszont nem mentek el a Gyulafehérváron működtetett, egyházilag 
elítélt, állami befolyású-ragadványnevén “szovrom" - teológiára. 
    1950-ben már minden templomon kívüli vallási megnyilvánulást megtiltottak, így a hagyományos 
húsvéti feltámadási körmeneteket sem tarthatták meg. 

(Megjelent a Keresztény Szó  
2001 áprilisi számában)  

Vége 
***** 

Bálintné Kovács Júlia 
Adatok a magyarláposa örménymagyarokról 

7. rész. 
 
Idősb Breuer Pál és Voith Mária ötödik gyermekeként látta meg a napvilágot József, a ma is 
Magyarláposon élő Breuer Erzsébet nagyapja, aki 1868-ban született. Őt nem vonzotta a gyógyszerészet, 
a kereskedelem érdekelte, és a vidék elismert gabona nagykereskedőjévé nőtte ki magát. 
Szilágymenyőből nősült, feleségül vette Horváth Jozefinát, így hát kettős rokonság alakult a Horváth 
családdal, hiszen nővére, Izabella Jozefina testvérbátyjának, Gyulának lett a felesége. 
Minden bizonnyal ezekben a Horváthokban is volt örmény gyökér, legalábbis a decemberi Füzetekben 
közölt fényképen Horváth Gyula arcán is felfedezhetők az örmény vonások. 
József és Jozefina házasságából két fiúgyermek született, és a hagyományokhoz híven az elhunyt 

 


